









Проект!

за Изграждането на икономика и общество на 

зНанието в българия

(Меморандум на Съюза на учените в българия по проблеми на  науката и висшето образование, свързани с европейската интеграция)
В продължение на много години научната общност в страната и нейната най-масова организация – Съюзът на учените в България настояваше да се спре нейното подценяване и изолиране от решаването на проблемите на икономиката, непрекъснато обосноваваше необходимостта от увеличаване на държавната подкрепа за науката и висшето образование като необходима база за преодоляване проблемите на прехода. Не един път на научни конференции и симпозиуми, на обществени дискусии, на национални форуми учените са предлагали конкретни решения на най-важните проблеми, но управляващите не искаха да ги чуят. Не промени положението и примерът на някои малки европейски страни, съизмерими с България, които благодарение на изпреварващото си инвестиране в наука и образование постигнаха завидни икономически резултати, отреждащи им челни места в световните класации.

Едва след като страната ни застана на прага на Европейския съюз трудно и неохотно изпълнителната власт започна да преодолява отчуждението си от проблемите на научните изследвания, новите технологии, образованието и иновациите, които на съвременния етап са решаващ фактор за социално-икономически просперитет.

В началото на 2006 г. Съюзът на учените в България прие и разпространи Меморандум по проблеми на науката и висшето образование, свързани с предстоящата европейска интеграция. Меморандумът получи широка подкрепа от научната общност и предизвика поредица от прояви на различни институции и организации. Единствено безгласни останаха повечето държавни институции, които имат отношение към тези проблеми. Едва в началото на 2007 г.  МОН прояви активност, прокламирайки  основни акценти на Стратегия за развитие на висшето образование и оповестявайки като нови факти, които от години се изтъкват не само от СУБ, а и от други организации – анализатори. 

Основните акценти на Стратегията за развитието на висшето образование на МОН засягат важни въпроси, но като цяло те са съсредоточени преди всичко върху взаимоотношенията между университетите и държавните институции и то в посока на засилване влиянието на държавните институции. И само няколко дни след оповестяването им, някои от позициите започнаха да се променят, тъй като предварително научната общност не бе запозната с тях, а критиката й е основателна. Основните акценти на Стратегията са далеч от изискванията и европейските измерения за университетите като центрове на знанието, като центрове за развитие на изследователска дейност и наука, държащи ключа към икономиката и обществото на знания.

В медийното пространство икономисти и политици лансират тезата образованието да се разглежда като пазарна индустрия, а не като “социална сфера”. При това се иска бизнесът да смени държавата във вузовете, а размерът на студентските такси да се превърне едва ли не в основен елемент на конкуренцията между университетите. Но и МОН не е избягнал тази погрешна теза, неприложена в нито една страна в света, предвиждайки увеличение на средствата за висше образование през следващите години само в рамките на инфлацията и свързвайки тяхното увеличаване с такси, платено обучение и благоразположение на бизнеса.

Още през 2003 г. със Закона за насърчаване на научните изследвания науката и научните изследвания бяха определени като национален приоритет, който на практика въобще не се реализира в политиката на управляващите. В закона бе записано задължението за разработване на Национална стратегия за развитие на научните изследвания. Такава стратегия няма и до ден днешен. Със закона бе възстановен фонд “Научни изследвания”, но разпоредбите за този фонд все още не са изпълнени, в т.ч. и за неговото тясно взаимодействие с Националния иновационен фонд. Създаденият Национален съвет за научни изследвания съществува напълно формално и не извършва никаква дейност, въпреки отговорните задачи, които са му възложени със Закона.

Науката и висшето образование на практика бяха забравени при подготовката на оперативните програми по използването на стратегическите фондове на ЕС. Пропусната бе възможността в духа на препоръките на ЕС за формирането на оперативна програма за научни изследвания, технологии и иновации, което доведе до изкуственото им разделяне, каквото не съществува в нито една страна от ЕС.

Приетата от правителството Национална референтна рамка и намеренията за реформи са необходимо условие за използване на фондовете на ЕС. Но те далеч не решават проблемите на страната за устойчивото развитие на страната в условията на глобалната икономика, на динамична и непредвидима икономическа конюнктура в света. Не бива да се забравя, че в основата на Европейския съюз е приципът на субсидираност, според който към инструментите на Съюза се посяга, когато са направени всички необходими усилия на национално ниво.

Очертаващата се тенденция за развитието на научните изследвания и иновациите да се разчита само на европейски средства говори за недостатъци в  държавната политика.

Претенциите на научната общност за създаване на условия за приоритетно развитие на висшето образование, на научните изследвания, технологиите и иновациите е продиктувано от желанието за най-пълно използване възможностите на тези най-важни средства за увеличаване конкурентоспособността на българската икономика, за увеличаване темповете на нарастване на БВП, за решаване на социалните проблеми на страната.

Научната общност счита, че са необходими  сериозни, кардинални промени в организацията, управлението, финансирането и нормативното осигуряване на науката и висшето образование, за да може България стъпка по стъпка да се превърне в равноправна и конкурентоспособна европейска държава.

1. ИКОНОМИКА, ОСНОВАНА НА ЗНАНИЕТО

Развитието на България в краткосрочен и дългосрочен план е пряко свързано с нейното членство в Еврпоейския съюз  (ЕС) и с неговата генерална линия – стабилно и ускорено развитие на икономиката и обществото на основата на знанието, осигурявао по-висок и траен растеж, повече и по-ефективни работни места и по-добра социална взаимовръзка.

Основните елементи на икономиката на знанието можем да изразим със:

· създаването на нови знания като резултат от научно-изследователската дейност, провеждана от университети, научни организации и звена в  бизнеса;

· трансмисия на знания чрез различните етапи на образованието и преди всичко чрез университетите и висшите училища, които осигурават учение през целия живот;

· широко разпространение на звания чрез информационни и комуникационни технологии и средства, чрез съвременни образователни аудиовизуални и мултимедийни продукти;

· реализиране на знанията посредством иновации и инвестиции във всички области на индустрията, услугите, управлението и обществената дейност, които водят до създаване на добавена стойност, увеличаване на брутния вътрешен продукт, общественото богатство и благосъстоянието на хората.

От гледна точка на Европейския съюз като цяло от съществено значение е създаването и реализирането на такива знания, които водят до нови материали и високи технологии – нано-, био-, микро-, лазерни, космически и т.н.Те изискват мобилизирането на значителни ресурси и обединяване усилията на научния потенциал. България може и е редно да даде своя принос в това отношение дотолкова, доколкото й позволяват нейните възможности чрез участието си в Седма рамкова програма на ЕС.

За нашите условия с ограничени ресурси от съществено значение е по-широкото разбиране за икономиката на знанието. От такава гледна точка към икономиката на знанието трябва да причислим целия спектър от хуманитарни, социални, организационни, интелектуални, квалификационни, информационни технологии.

В общественото пространство понятието “икономика на знанието” се приема твърде опростено и се счита, че всичко, което се прави, е на основата на знанието. Изпуска се един изключително важен елемент – критерият за нивото на знанието. Разбирането за икономиката на знанието се основава на новостта, на иновацията. Така например девизът “Колкото повече работни места, толкова по-голям растеж” е верен дотолкова, доколкото тези работни места не са свързани с елементарно използване на енергийни, суровинни и човешки ресурси, с много ръчен труд и продукт, който няма пазарна реализация. Никак не е случайно, че ЕС си поставя за цел не просто работни места, а по-ефективни и производителни.

Разкриването на нови работни места трябва да се основава на използването на златния триъгълник на знанието: първо – създаване на нови знания от науката, потребни на икономиката; второ – подготовка на кадри и разпространяване на тези знания; трето – въплъщаване на тези иновативни знания в практиката.


Поставяйки знанието в основата на икономиката и обществото на преден план излиза и един нов тип управление – управление на знанието. Свеждането му само до използване и развитие на информационните и комуникационните технологии означава изтичането от страната на огромен интелектуален капитал. Управлението на знанието по същество е управление на производство на знания и тяхното използване за създаване на материални, финансови и интелектуални активи. И тук трябва да отбележим поне три важни цели на това управление:

· превръщане на явлението “изтичане на мозъци” в добре поддържана система на “циркулиране на мозъци”;

· развитието на хоризонтални иновативни мрежи, ускоряващи процеса на реализирането на знанията;

· ефикасна защита на интелектуалните продукти.

В наскоро излезлия първи по рода си Международен индекс на собственост се отрежда 62-ро място на България  по защита на интелектуалната собственост от изследваните 70 страни, формиращи 95% от световния БВП. Според авторите на този индекс именно интелектуалното право и неговата защита са в най-тясна корелация с нивото на икономическото развитие на страната. 

2. НЕОБХОДИМИ ТЕМПОВЕ НА РАЗВИТИЕ

В подготовката си за приемане в ЕС страната ни постигна редица добри резултати. Призната бе за страна с пазарна икономика. Безработицата в страната значително намаля и вече е под 10%. Задържат се относително стабилни темпове на развитие, които осигуряват около 6% годишно нарастване на брутния вътрешен продукт. Частният сектор формира близо 2/3 от БВП.

Независимо от това България е на последно място в ЕС – 27. БВП на човек от населението е над 8 пъти по-нисък от средното за ЕС – 25. България е единствената страна от новоприетите в ЕС, чийто БВП не е нараснал спрямо 1989 г. Ако се запази сегашният ръст на БВП изравняването с доходите в ЕС ще се осъществи след 4 – 5 поколения граждани на България. На страната е необходим темп не по-малък от 10% нарастване на БВП.

Външнотърговският баланс е отрицателен и то в размери, значително по-големи от новоприетите в ЕС. Твърде малко са отраслите като текстил и облекло, 86% от чийто износ е за ЕС и той представлява 27,6% от целия износ на страната за ЕС.

Нащата страна е с най-ниската производителност на труда – едва 1/3 от средната в Европа. Независимо от това на единица произведен БВП наемният работник в България получава близо  два пъти по-малко, отколкото в ЕС. 

България заема 72-ро място по конкурентоспособност за 2006 г., което е отразено в Годишния доклад на Световния икономически форум в Давос. България е на 62-ро място по икономическа свобода от 157 изследвани държави от американската фондация “Херитидж”.  При това само 7 пункта  я делят от последния в класирането (Северна Корея – с 56,5%), а от първите в класирането изостава с повече от 28 пункта. Според фондация “Приложни изследвания и комуникации” над 65% от българските предприятия не са въвеждали никакви иновации през последната година. Технологичният продукт на страната е на около 50% по-ниско равнище, отколкото в страните от ЕС – 10.

Едва 12 млн. лв. от държавния бюджет на Националния иновационен фонд са предоставени за иновации в малките и средните предприятия, които са повече от 90% от общия брой на предприятията в страната. Разходите за научно-изследователска и развойна дейност в страната са около 4 пъти по-ниски от средното за водещите европейски страни. При това огромната част от разходите за НИРД в държавния сектор са за текущи цели – заплати, осигуровки и издръжка на материалната база. Почти нищо няма за подобряване на инфраструктурата на науката.

Очертава се тенденция за развитието на научните изследвания и иновациите да се разчита само на европейските средства, което безспорно говори за липсата на държавна политика.

Възможността да се получат близо 7 млрд. евро на основата на одобрени проекти е много важна и ако се използва, би дала съществен принос за развитието на България. Но тези средства, отнесени към очаквания брутен вътрешен продукт на страната за предстоящите 7 години, са около 5%. Този процент ще нарастне до 8%, ако включим и задължителното съфинансиране от държавата, което се очаква да бъде над 3 млрд. евро. С други думи помощта от ЕС е добра дошла, но от решаващо значение за ускорено развитие на страната са нейните вътрешни възможности и политика. И още нещо. Огромната част от средствата по оперативните програми са предназначени за инфраструктурни проекти и то главно в транспорта и комуникациите. Общините и държавни структури са бенефициенти за повече от половината от всички средства. За целитена конкурентоспособността предвидените средства са около 1 млрд. евро за тези 7 години, като за изследвания едва ли ще се получат 1/5 от тях.  При това научните институции не разполагат с необходимия капитал за съфинансиране.

При посещението си в България еврокомисарят по въпросите на науката и научните изследвания Янез Поточник изказа една мисъл, която заслужава да бъде възприета като ръководна. Той каза: “Ние в ЕС преосмисляме цялостното място, което заема науката. Вече не е въпрос само да финансираме или отпускаме средства за “елитни” научни институции... Необходимо е да има тясна връзка между провежданите научни изследвания и конкурентоспособността, между  наука и иновации и не на последно място между наука и образование”. За съжаление.в страната ни нито се отпускат достатъчно средства на научните институции, нито организирано и последователно се осъществява връзката на науката с основните фактори на икономическия растеж.

3. НЕОБХОДИМА Е ЯСНА И ПОСЛЕДОВАТЕЛНА ДЪРЖАВНА ПОЛИТИКА

3.1. Досегашните държавни и правителствени решения в областта на науката и  висшето образование не решават проблемите за страната, произтичащи от обновената Лисабонска стратегия и Болонския процес за обновление ролята на университетите в Европа на знанието. В това отношение:

· нормативното и финансовото осигряване на науката и висшето образование значително изостава от потребностите;

· няма благоприятни финансови условия за развитие на изследванията и висшето образование;

· налице е изкуствено разделение на науката, изследванията, новите технологии и иновациите, по които работят отделни институции в разнобой и липса на координация, без участието на академии, университети и научни организации;

· липсва консенсус във вижданията и действията на политическите сили и управляващите по отношение ролята, мястото, възможностите и използването на науката и висшето образование за икономически и социален възход.

3.2. Формиране на държавна политика по отношение висшето образование, научните изследвания, технологиите и иновациите като най-важни фактори за икономически растеж и превръщане на България в равноправен член на Европейския съюз, което означава:

· възобновяване на разработката и приемането на Национална дългосрочна стратегия за развитие на страната;

· разработване и приемане след широко обсъждане на Национална стратегия за развитието на научните изследвания и технологиите и на Национална стратегия за развитието на висшето образование;

· осигуряване на нормативна и финансова рамка за реализиране на посочените стратегии;

· ежегоден доклад на Правителството за научните изследвания, технологиите и иновациите, определяне на приоритетите в науката и приемане на програми за пазарното им реализиране;

· осигуряване на единно държавно ръководство на триъгълнита на знанието: научни изследвания – образователна система – иновационна система;

· възлагане функции на регионалната и местната власт, на отрасловите министерства по изследванията и иновациите и максимално използване за тази цел на университетите, висшите училища, колежите и другите образователни и научни организации;

· Народното събрание, допринесло със своите решения за формирането на сегашната раздута и неефективна структура на държавните университети, да предприеме необходимите законови мерки за нейното рационализиране;

· разработване на ясна визия за непрекъснато обучение през целия живот, в която освен университетите, място да имат и други образователни субекти, научни организации и фондации;

· запазването и развитието на висшите училища като научни, образователни и културни центрове на регионите;

· разработването на методика за определянето потребностите на пазара на труда в близка и по-далечна песпектива, която е необходима за изясняване направленията за обучение през целия живот;

· приемане на държавна политика и мерки за стимулиране преквалификацията на хората от всички възрасти.

4. ПОВИШАВАНЕ ЕФЕКТИВНОСТТА НА НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ

Ускоряването на общия икономически растеж на страната, преструктурирането на отраслите към високопроизводителни дейности, нарастването на заетостта и поддържането на висока конкурентоспособност е немислимо без сериозни изменения в управлението и финансирането на научната дейност. Това изисква науката като прокламиран национален приоритет да получи подкрепата на управляващите, политическите сили, бизнеса и научната общност.

Специално нимание заслужават редица проблеми в областта на науката, чието решаване е от съществено значение за постигане стратегическите цели на страната.
4.1. Създаване на самостоятелно надведомствено звено за развитие на науката и технологиите, каквото има във всички страни от Европейския съюз. На страната е нужна активна, независима, действаща структура, която:

· обединява проблематиката на научните изследвания и технологиите, координира  и контролира дейността в страната по реализирането на Лисабонската стратегия;

· има подкрепата на научната общност и бизнеса и разполага с възможности за намиране на най-ефективни форми за сътрудничество и взаимодействие между тях;

· осъществява активна организаторска и нормотворческа дейност по решаването на проблемите, свързани с науката и технологиите, с висшето образование;

· активно разработва стратегии и програми и е основна движеща сила за тяхното осъществяване и провеждането като държавна политика;

· наблюдава, координира и подпомага научно-изследователската дейност в научните организации и университетите с оглед най-ефективното обединяване и използване на финансови, материални и човешки ресурси;

· утвърждава програмния подход в научните изследвания и разпределя на този принцип всички средства, които се отделят за тази цел от държавния бюджет;

· формира и активно използва разширен Национален научен съвет по проблемите на науката, технологиите и устойчивото развитие на страната;

· рационално и умело използва международни експерти като консултанти, рецензенти и непосредствени участници в програмите и проектите по научни изследвания и технологии.

4.2. Превръщане на фонд “Научни изследвания” в стабилна, компетентна и мощна институция за насърчаване на научните изследвания. За тази цел:

· да се реализира заложеното в Закона за научни изследвания функциониране на фонда като самостоятелно юридическо лице с всички произтичащи от това последствия;

· формирането на органите и комисиите на фонда да стане с широкото участие на научната общност;

· приоритетно да нарастват средствата от държавния бюджет за фонда и се даде възможност за акумулиране на постъпления от спонсорство, дарения, европейски фондове, за създаване на интеграционни връзки с бизнеса;

· да поеме всички програми и проекти, свързани с научните изследвания, технологиите и иновациите, които сега се движат от административни звена на министерството, с цел тяхната координация и ефективно използване на средствата, ресурсите и човешкия потенциал в страната;

· да осъществява финансирането на научните изследвания на изцяло програмна и проектна основа;

· да се възложат функции на фонда по разработване на научната политика и определяне на приоритетите в науката, по координиране на програмите и взаимодействие с други фондове и агенции, свързани с изследвания, технологии и иновации;

· да се рационализира и ускори процесът на обявяване на конкурсите, определянето на победителите, договарянето, контрола по изпълнението и разплащането с контрагентите;

· да се формира партида във фонда, която да изпълнява функции на гаранционен фонд за микрокредитиране във връзка с осигуряването на първоначални средства за работа по проекти, одобрени по оперативните програми на министерствата, както и по Седма рамкова програма на ЕС;

· да поддържа банка от готови за внедряване научни разработки и да осигурява съфинансиране при тяхното осъществяване от бизнеса.

4.3. Създаване на национален разширен надведомствен интердисциплинарен съвет от учени, изследователи, преподаватели и мениджъри от бизнеса, който:

· да предлаг краткосрочни и дългосрочни приоритети за науката и икономиката на основата на анализ на научните постижения и възможностите на бизнеса;

· да предлага програми за фундаментални изследвания и за интердисциплинарни разработки;

· да анализира изпълнението на стратегиите и програмите за научни изследвания;

· да обсъжда проблемите за страната, поризтичащи от глобализацията на икономиката и устойчивото развитие.

4.4. Националната стратегия за научни изследвания, внесена в предишното Народно събрание, да бъде обсъдена и доразвита със съдействието на научната общност. В нея е необходимо:

· да се очертаят сроковете и темповете за достигане критериите на ЕС;

· формулиранети приоритети да бъдат оценени и разширени във връзка с приоритетите за развитие на икономиката и наличния научен потенциал;

· да определи приоритетните направления, за които е необходимо да се разработват програми с пълно интегриране на средства и ресурси на държавни и частни институции и организации;

· да посочи критериите за определяне приоритетите на регионално и институционално равнище;

· да се създадат предпоставки за подкрепа на съществуващите и за създаване на нови технологични паркове, бизнес-инкубатори, центрове за трансфер на иновации и знания и т.н.

4.5. Разработване на специална програма за фундаментални изследвания и осигуряване на държавна подкрепа. 

Инвестициите във фундаменталните изследвания много често водят до по-висока и дългосрочна възвръщаемост от тези в приложните изследвания. На европейско ниво се отчита, че са необходими специалисти с добри познания във фундаменталните области. Пренебрегването на фундаменталните изследвания е със сериозни дългосрочни и тежни последици. България трябва да намери разумното съотношение между изследванията в двете направления и да отчита необходимостта от инвестиции във фундаменталните науки, в подготовката и поддържането на начуни изследвания и специалисти в тези области, в които има необходимия научен потенциал и научни постижения, както и в направления, свързани с националните интереси на страната.

 5. МОДЕРНИЗАЦИЯ НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ



Развитието на икономиката на основата на знанието изисква специално внимание към мисията на университетите и тяхната основополагаща роля за  създаване, запознаване, оценка, разпространяване и използване на знанието. Разнообразието в подходите за развитие на образователните системи в страните от Европейския съюз ни дава възможност българското висше образование да се адаптира и чуждестранен опит, като по такъв начин може да се формира обновен български модел, който най-пълно да отговаря на съвременните условия и все по-мащабната глобална конкуренция във всички области на живота.

5.1.  Предоставяне законови възможности на университетите за извършване на широк кръг образователни услуги на акредитираните висши училища:

· приемане на студенти над държавната поръчка в рамките на реалния им капацитет, установен при акредитацията им и при ежегоден външен контрол за качеството на обучението;

· получаване на второ висше образование в рамките на платения прием;

· самостоятелно определяне на начина и механизмите за приемане на студенти;

· развитие на образователни услуги и въвеждане на програми за квалификация и преквалификация на висшист, образование на възрастни и т.н.

· подготвителна работа с надарени ученици от средното образование (победители в олимпиади и конкурси) и приемане с преференции в рамките на държавната поръчка.

5.2. Опти​ми​зи​ра​нето на мре​жа​та от уни​вер​си​те​ти, вис​ши учи​ли​ща и ко​ле​жи в сис​те​ма​та на вис​ше​то об​ра​зо​ва​ние изисква:
—яс​но и точ​но де​фи​ни​ране на  по​ня​ти​я​та: уни​вер​си​тет, вис​ше учи​ли​ще, ко​леж и се разработи съответен стандарт, който да включва и количествени показатели – брой студенти, обхванати научни области, наличие  и обем на научни изследвания, договори с бизнеса, процент на самоиздържка, териториален регион на обслужване и др.;
· съз​даване на нор​ма​тив​ни пред​пос​тав​ки и сти​му​ли за доброволно ок​руп​ня​ва​не и сли​ва​не на уни​вер​си​те​ти. 
· ли​бе​ра​ли​зи​ра​не струк​ту​ра​та на уни​вер​си​те​ти​те и оси​гу​ря​ва​не на за​ко​но​ви въз​мож​нос​ти за включ​ва​не в със​та​ва им на спе​ци​а​ли​зи​ра​ни вис​ши учи​ли​ща, ко​ле​жи, на​уч​ни ин​сти​ту​ти, ви​со​ко​тех​но​ло​гич​ни пред​при​я​тия и др.;
· запазване колежанския тип образование и недопускане превръщането на колежите в неуниверситетски тип висши училища;

· въ​веждане на строг ред и ак​ти​вен пос​лед​ващ кон​трол за от​кри​ва​не на но​ви ВУ в стра​на​та и на фи​ли​а​ли на уни​вер​си​те​ти от ЕС и Евро​пей​ско​то ико​но​ми​чес​ко прос​тран​ство, за да се предотврати създаването на формирования на неизвестни чужди висши училища.

5.3. Оси​гу​ря​ва​не ка​чес​тво на обу​че​ни​е​то, съ​от​вет​ства​що на ев​ро​пей​ски​те критерии:
—
задълбочено анализиране на досегашната дейност на Националната агенция за оценяване и акредитация и създаване на необходимите условия (в т.ч. премахване на нормативните пречки) за превръщането й в много по-действена и авторитетна институция за осигуряване качеството на обучението;

—
зна​чи​тел​но уве​ли​ча​ва​не дя​ла на ка​чес​тво​то, из​ме​ре​но на из​хо​да на обу​че​ни​е​то и пос​лед​ва​ща​та ре​а​ли​за​ция на за​вър​ши​ли​те;
—
из​граж​да​не на адек​ва​тен и се​ри​о​зен вътрешен и външен кон​трол вър​ху качеството на обу​че​ни​е​то и за​сил​ва​не на не​го​во​то въз​дей​ствие вър​ху раз​ви​ти​е​то на вис​ше​то учи​ли​ще;
—
у​ед​нак​вя​ва​не със стра​ни​те от ЕС на кри​те​ри​и​те, про​це​ду​ри​те и пос​лед​стви​я​та от оце​ни​тел​ски​те и ак​ре​ди​та​ци​он​ни​те ре​зул​та​ти;
—
учас​ти​е​ на ек​спер​ти от дру​ги уни​вер​си​те​ти (в т.ч. и от чуж​би​на) при оце​ня​ва​не​то, из​вър​шва​но вът​ре в са​ми​те уни​вер​си​те​ти;
—
ек​спер​тни оцен​ки на ВУ от не​за​ви​си​ми струк​ту​ри в стра​на​та или от аген​ции извън стра​на​та;
—
об​вър​зва​не на фи​нан​си​ра​не​то на ВУ с ре​зул​та​ти​те от ек​спер​тна​та оцен​ка на качес​тво​то на обу​че​ни​е​то;
· въ​веж​да​не на еже​го​ден рей​тинг на ВУ по от​дел​ни или съв​куп​ност от кри​те​рии, из​вър​шван от дър​жа​вен ор​ган, об​щес​тве​на ор​га​ни​за​ция или спе​ци​ал​но съз​да​де​на не​за​ви​си​ма ин​сти​ту​ция;

· ефективно функциониране на системата за признаване, натрупване и трансфер на кредити с наши и чуждестранни висши училища;

· рязко увеличаване на относителния дял на научноизследователската и приложна дейност при оценката, акредитацията и рейтингуването на университетите.

5.4. Актуализиране разбирането за академична автономия и управление на държавните висши училища, като за целта е необходимо:

· да бъдат поставени в еднакви конкурентни условия с частните и чуждестранните университети, които могат да възникнат в страната;

· университети и висши училища, които не извършват научноизследователска дейност, да не могат да присъждат научни степени;

· по решение на академичния съвет към ректора да се изгражда помощен консултативен орган, в който да влизат представители на фирми, изградили съвместни звена с университета, сериозни дарители, представители на чуждестранни висши училища, с които има широк обмен на кредити или участници във вътрешната акредитация на учебното заведени е т.н.;

· един мандат на ректорите да има продължителност пет години, като се запази ограничението от два последователни мандата;

· недопускане намесата на административни структури при определяне начините за приемане на кандидат-студенти, проверката и оценката на знанията на студентите, вътрешната структура и др.;

· осигуряване на публичност и отчетност пред обществото за дейността на университета;

· разширяването и утвърждаването на университетите да се гради на принципите на саморегулация на дейността и поведението им. 

6. ФИНАНСИРАНЕ НА УНИВЕРСИТЕТИТЕ И НАУЧНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ

6.1. Подценяването и несъобразяването  с опита на страните от Европейския съюз, с препоръките на ЕС по развитието и финансирането на изследванията, висшето образование и иновациите, обричат България на сериозно технологично и икономическо изоставане от целите на обединена Европа. На настоящия етап липсва каквато и да е перспектива за:

· увеличаване дяла от БВП за изследвания и образование, който застрашително изостава от целите на ЕС;

· преодоляване тенденцията за намаляване нарастването на годишната издръжка на един изследовател и на един студент, които са многократно по-ниски от европейските;

· обновяване на материалната база на институтите и университетите, която е безнадеждно остаряла, а по-малко от 1/5 от разходите за наука са свързани с ксапиталовложения;

· подобряване информационното осигуряване на нашите учени и научнопреподавателски кадри;

· данъчни облекчения на държавата в съвместни с бизнеса центрове, лаборатории, развойни бази, инкубатори и т.н.

6.2. Решителна промяна в подхода на държавните институции към оценката на резултатите от научните изследвания и обучението в университетите и финансирането на тези институции. Това означава преди всичко:
· предприемане на практически стъпки за реализиране на официално декларирания държавен приоритет на науката и висшето образование;

· преустановяване финансирането на държавните университети и научни организации като обикновени бюджетни институции и възприетия за тях бюджетен класификатор (брой заети, средна работна заплата и т.н.) и се премине към финансиране по програми и проекти за научни изследвания и обучение;

· системно и последователно увеличаване на средствата за наука и висше образование на базата на прорами и проекти с цел до 2013 г. да се достигнат критериите на Европейския съюз;

· значително нарастване на възнагражденията на учените и научно-преподавателските кадри, стимулиране участието им в научно-приложни изследвания и даване възможност на университетите и научните организации сами да определят структурата и размерите на работните заплати, без тавани и спазване на съотношения между тях на базата на минимални възнаграждения по длъжности, определени от държавата;

· въвеждане на по-високи единни минимални допълнителни възнаграждения за носителите на научни степени, независимо от местоработата;

· вземане на мерки и приемане на програма за решително подобряване на научната инфраструктура, особено за изграждане на национална система за информационно осигуряване на всички заинтересовани институции, организации и фирми, свързани с науката, новите технологии и иновациите;

· създаване на гаранционни фондове, подпомагащи кредитирането на научните изследвания и намирането на първоначален капитал, необходим за съфинансирането при участието в проекти по европейски фондове;

· стимулиране на обучението през целия живот с цел постоянно нарастване на обема и обновяване на знанията, професионалната компетентност и практическите умения;

· развитие на системата за студентско кредитиране като основна форма за подпомагане на студентите, която повишава отговорността им към тяхното обучение;

· въвеждане на система от стипендии и ваучери за надарени студенти, които да могат да намерят университета, представящ най-добрите условия за техните творчески търсения;

· създаване на благоприятни условия на юридически и физически лица за дарения, спонсорство и подпомагане на научните организации и висшите училища, както и на организациите на научната общност.

6.3. Премахване на всички законови и административни пречки, които пречат на научните организации и университетите да прилагат и използват пазарните механизми. Необходимо е да им се даде възможност за:

· договаряне с бизнеса обучение на кадри и изграждане на съвместни звена;

· въвеждане на държавни поръчки и конкурси за обучение и изследвания;

· разпореждане със собствеността на университета или научната организация;

· формиране на печалба и освобождането й от данъци, ако се реинвестира в изследвания;

· таксите за обучение да се определят без ограничения и диференциране от държавните институции;

· продаване на образователни услуги и продукти на изследванията си;

· създаване на фирми от изследователни, които имат разработки с приложен потенциал;

· намиране на форми за финансово подпомагане и прилагане на други бонуси за студентите, участващи в изследователска дейност и договорени проекти;

· формиранe на собствени фондове за развитие и усъвършенстване, както и за  притежаване на акции, облигации, държавни ценни книжа и други доходоносни активи.

7. ЗАПАЗВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА НАУЧНИЯ ПОТЕНЦИАЛ В БЪЛГАРИЯ

7.1. Подценяването на науката от политическите сили и управляващите през целия преходен период, оказва силно негативно влияние върху състоянието на учените и научно-преподаветлския състав. Поради което:

· заниманията с науката не се радват на истинско обществено и медийно внимание и не са желано място за професионална реализация;

· материалната база за изследователска дейност е застрашително изостанала, което не дава възможност да запазване нивото и в онези научни сфери, в които науката в България е имала световно признание;

· заплащането на труда на учените е силно изостанало не само спрямо европейските стандарти, а и с отрасли и дейности в държавната сфера, където изискванията за образователен ценз и значението им за страната са чувствително по-ниски. Със заплани на научен сътрудник или асистент не може да се поддържа семейство и да се преследва научно развитие;

· явлението “изтичане на мозъци” продължава да обезкръвява родната наука;

· от системата на науката излизат перспективни учени, които преминават в сферата на публичната администрация или започват личен бизнес, често пъти несвързан с научните им възможности;

· сериозно застарява научно-преподавателският персонал. Броят на хабилитираните учени до 40-годишна възраст е изключително малък.

7.2. Израс​тва​не​то на на​уч​ни​те и на​уч​но-пре​по​да​ва​тел​ски​те кад​ри се нуж​дае от конкрет​на дър​жав​на дъл​гос​роч​на по​ли​ти​ка. С при​е​та​та през м. март 2005 г. от На​род​но​то съб​ра​ние Прог​ра​ма за раз​ви​тие на на​уч​ния по​тен​ци​ал е пос​та​ве​но са​мо доб​ро на​ча​ло, ко​е​то за съжаление не решава най-важните проблеми на научните кадри. Необходимо е:

· програмата за развитие на научния потенциал за се преразгледа и се допълни с решения на всички основни проблеми на учените;

· заплатите на учените и научнопреподавателските кадри да се повишат и структурират в съответствие с персонала във висшия ешелон на държавната администрация;

· приемане на дългосрочна програма за преодоляване “изтичането на мозъци”, за връщане на страната на изтъкнати учени, за развитие на талантливи млади хора;

· въвеждане на изискването за притежаване на научнообразователната степен “доктор” за заемане на отговорни длъжности в държавната администрация;

· значитело нарастване на средствата от държавния бюджет за финансиране извършването на оценката на научните постижения, оценката на кадрите, защитата на докторантура, хабилитацията на учените и преподавателските кадри като съставна част от научния процес и системата на науката, което сега е един от най-големите проблеми на младите учени и научните институции;

· програма за решително подобряване на научната среда, особено в посока на информационно осигуряване както в класическия аспект (библиотеките), така и по отношение на съвременните информационните технологии. Налице е силна потребност от изграждане на Национална система за информационно осигуряване на всички заинтересовани институции, организации и фирми, свързани с науката, новите технологии и иновациите. Икономически ефективно е формирането на национален консорциум, координиран от държавна институция, за “он-лайн” достъп до пълнотекстови научни периодични издания, така необходими за българския учен. Наложителни са мерки за развитие на цял комплекс в сферата на научните комуникации, в т.ч. научните списания, научните семинари и т.н., като много важни фактори за превръщане на информацията в научно знание.

7.3. Разработване и приемане след широко обсъждане на нов тип закон, който решава целия комплекс от въпроси, свързани с кариерното развитие и мобилността на учените, а същевременно  е в унисон с Препоръките на Европейската комисия относно Европейската харта на изследователите и Кодекса за поведение при подбор на изследователи. Този закон би трябвало да осигури и реши:

а) Проблемите с научните степени и научните звания при следните няколко основни положения:

· разграничаване на научното звание от научната длъжност, като получаването на научно звание не се поставя на конкурсна основа, оценява се и се присъжда от независима национална институция, докато научна длъжност да сезаема с конкурс по ред, условия и начин, определени от висшето училище или научната организация. По този начин успешно се решава и въпросът за заемане на длъжност от чуждестранни учени с придобити научни степени и звания;

· запазване на сега действащите две научни степени, рационализиране начина на присъждането им, като научно-образователната степен “доктор” е задължителна за хабилитация, докато научната степен “доктор на науките” да се приеме като необходимо условие за избор на професор с национално признание;

· децентрализация на придобиването на научно-образователната степен “доктор”;

· въвеждане на двустепенна система за присвояване на степента “доктор на науките” и научни звания за хабилитирани учени, с опрезеляне на специализирано научно жури за всеки отделен случай и премахване необходимостта от рецензенти.

б) Формиране на независима национална структура, която: 

· разработва критерии за присъждане на научни степени и научни звания;

· осъществява методическо ръководство и контрол по присъждането на степените и званията;

· разглежда жалби и служи като доброволен арбитър между учени и комисии;

· води национален регистър за начуните степени и научните звания и ежегодно актуалириза основните данни за учените;

· определя специализираните научни журита за присъждане научната степен “доктор на науките” и научните звания за хабилитираните учени;

· осигурява мониторинг съгласно препоръките на ЕС за дейността на работодателите, инвеститорите и научните организации по прилагането на европейската харта на изследователите.

в) Създаване на по-прозрачна, открита, справедлива и международно призната система за набиране и кариерно развитие, като предпоставка за истински европейски пазар на труда на изследователите, която:

· премахване на юридическите и административни пречки, които спъват междуотрасловата, междуорганизационната и международната мобилност на изследователите и научно-преподавателските кадри и т.н.

· поощряване на интердисциплинарните изследавния и новите научни направления, характерни за съвременната наука и преодоляване на ориентацията към тясна научна специалност;

· максимално адаптиране към основните принципи на оценяване и израстване на научните кадри, действащи в страните от Европейския съюз, отчитане реалната възможност в конкурсите за преподавателски длъжности да участват и учени от европейските страни;

· въвеждането на модерни показатели за оценка на изследователите и преподавателите, която да бъде в основата на тяхното редовно атестиране и определяне на трудовите им възнаграждения;

· подобряване докторското и пост-докторското обучение и да осигурява професионална защита на младите докторанти и начинаещи учени и допускането им до управлението на организациите и техните звена, където на практика решенията се вземат от преподаватели и изследователи на възраст, някои от които са без творческа активност и продуктивност.

7.4. Възприемане на единни принципи за оценка, стимулиране и развитие на научните кадри, като се:

· разработят от университетите и научните организации техни стандарти за обучение, израстване в научната кариера и мобилност на учените и ударението се постави към развитието на науката и нейното приложение, а не само за удовлетворяване на определени изисквания за степен, звание или длъжност;

· въведат наукометрични показатели за оценка на изследователи и преподаватели, които да бъдат в основата на тяхното редовно атестиране и  в тях се включат: видими за света публикации и цитирания в престижни издания; подготвени и успешно защитили дипломанти и докторанти; участие в проекти и привлечени средства от конкурси по наши и чуждестранни програми и от договори с бизнеса; защитени патенти и други авторски права;

· преустанови практиката за включване в научни съвети и комисии на учени, които през последните пет години нямат публикации в авторитетни списания, нямат цитирания, не участват в изследователски проекти;

· разработи Етичен кодекс на учения като средство за предотвратяване на негативни прояви в науката, за цивилизованото решанате на конфликтите в научните звена, за защита на млади прогресиращи учени и т.н.

8. НАУКАТА, ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ И БИЗНЕСЪТ



Безспорно научната общност, бизнесът и държавата са трите върха на триъгълника, осигуряващ развитието на науката и висшето образование. Напоследък дискусията между тях придоби по-остър характер. Представители на организации на работодатели и либерално настороени икономисти изразяват крайно негативно отношение към дейността на университетите и липсата на научни продукти, които да използват.



В науката и висшето образование има немалко проблеми. Те не са на желаното равнище. Но като цяло нивото им в никакъв слачай не е под това  на бизнеса в страната. Има дейности в страната, които изпитват недостиг на висококвалифицирани кадри. Такъв недостиг има и в най-развитите страни в света, но никъде вината за това съостояние не е насочена към университетите. Потребността от квалифицирани работници, каквито бизнесът търси, не е продукт на университетите. Нима недостигът на общи работници ще се вмени в техен дълг? Ако обвиненията на бизнеса отговарят на действителността, как да обясним приема на дипломите на стотици хиляди млади хора с висше образование в Европа и света. Близо 90% от завършващите висше образование намират веднага работа. А за наличието на безработни не винаги основната причина е липсата на работни места. 



Бизнесът предявява сериозни претенции, без критично да погледне своя “принос” за сегашното състояние. В целия свят бизнесът е този, който формира по-голямата част от БВП, отделен за наука. У нас е точно обратно - само с 0,1% се изразява неговият принос. Числото на хората, които се занимават с изследвания и развойна дейност в сферата на бизнеса, е десетократно по-малко отколкото в европейските страни. Над 92% от фирмите са малки и средни предприятия. Огромната част от тях не членуват в представителните работодателски организации, работниците им са обединени от синдикати, а с науката нямат никакъв допир. Близо 75% от малките и средните предприятия нямат разходи за иновационна дейност, а едва 6,6% отделят средства за собствени разработки. Едва 9% от фирмите имат афинитет към партньорство с държавни и обществени изследователски институти. Никак не учудва и фактът, че повече от половината от фирмите нямат и намерение да кандидатстват с проекти по структурните фондове на ЕС според последното изследване, поръчано от Министерство на финансите. С други думи огромната част от бизнеса сам се е отписал от нови технологии и иновации. Причините за това се коренят главно в политиката на държавата, вътрешната организация на бизнеса и качествената характеристика на самите бизнесмени. 



Твърде необосновани са изискванията бизнесът да определя какво да се учи в университетите. Науката, новите технологии, иновациите имат рисков характер, на да се претендира само държавата да поеме финансовия риск е практика, каквато няма никъде по света. 



Много показателен е следният факт. Направено бе предложение да не се облага тази част от печалбата, която се реинвестира за научни изследвания, нови технологии и иновации, но работодателски организации, в т.ч. и Българската стопанска камара, не подкрепят специалните преференции за инвестиции в науката, а искат да се намалят всички данъци, което да им даде възможност за използване на освободените средства по тяхно усмотрение.



Приносът на бизнеса към науката и висшето образование можем да оценим посредством:

· създадени собствени институти, изследователски и развойни звена, броя на заетите в тях и отделните средства за нови технологии и иновации;

· обяени конкурси за решаване на проблеми и развитие на дейността;

· сключени договори за взаимодействие и сътрудничество с университети и научни организации;

· създадени клъстери с участие на университети и научни организации;

· включени учени в директорски бордове и управителни съвети;

· направени дарения на университети и научни организации и спонсориране на изследвания и проучвания;

· изграждане на иновационни фирми, лаборатории и колективи по проекти на структурните фондове на ЕС съвместно с научни организации и университети;

· предоставени стипендии на студенти и докторанти, ангажирането им за бъдеща работа във фирмата още от студентската скамейка;

· приети студенти за практическо обучение и предложени теми за дипломни проекти и докторски дисертации;

· привлечени на временни или постоянни договори изследователи като консултанти, разработващи или внедряващи свои продукти, предствляващи интерес за фирмата;

· подкрепа от фирмите-ползватели за патентоването и поддържането на патент от учени и т.н. 

9. ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО В НАУКАТА И ОБРАЗОВАНИЕТО



Едно от най-ярките проявления на демокрацията е функционирането на модерно гражданско общество. То много по-лесно и бързо прави очевидни слабостите и пропуските в действията на управляващите, а от друга страна допринася за най-рационалното използване на материалните, финансовите и трудовите ресурси, за намирането на най-ефективните решения за прогрес на икономиката и обществото.



Съюзът на учените в България е важна и авторитетна съставка на гражданското общество. Поемайки ангажимент да работи в обществена полза, той приема за своя основна цел дейността за създаване на условия за нормално и ефективно развитие на науката и висшето образование - най-важните фактори за икономически и социален възход.. Именно в тази сфера властта, бизнесът, научните и обществените организации трябва да покажат пример за активно и конструктивно съвместно ангажиране в реалното извеждане на науката като приоритет на държавата, за превръщане на висшето образование в действена сила за създаване на подготвени и компетентни специалисти, които да решават проблемите на страната.



Съюзът на учените в България се стреми да обобщава и изразява позициите на цялата научна общност, да обединява академичните и университетските учени, държавните и частните научни организации, да отстоява специфичните интереси на научно-преподавателските кадри, без да забравя обществените потребности и стремежи.



Съюзът на учените в България инициира и е готов още повече да разширява взаимодействието и единодействието с неправителствените организации, да съдейства за формиране на “гражданското общество” в сферата на науката и висшето образование, подпомагащо осъществяването на стремежите на научната общност и целите на страната за достойно и равноправно участие в Европейския съюз.



Съюзът на учените в България е напълно убеден във възможността да се осъществява културен и конструктивен диалог между управляващи, бизнес, научни и неправителствени организации, да се разгръща полемика, основаваща се на факти, анализи и изследвания, на прозрачност в отношенията и взаимно зачитане.



Необходимо е да се промени политиката на управляващите и се гарантира възможността за участие на всички представители на организираното гражданско общество в процеса на обсъждане на програми, проекти, стратегии, законодателни актове и управленчески решения, засягащи широки слоеве от населението. В този процес трябва да бъдат допуснати всички организации на гражданското общество, които са пряко заинтересовани, а не само на работодатели и на работници и служители, чиито членове в някои отрасли и дейности са почти символични. Особено подценени са организациите на гражданското общество, които са заявили и осъществяват своята дейност в обществен интерес. Отдавна са забравени разпоредбите на Закона за юридическите лица с нестопанска цел за преференции на тези организации. Привилегировани са НПО с външни донори, в някои случаи и с политическа окраска. Неправителствените организации, които изразяват проблемите на определени слоеве от гражданите и упражняват натиск над властта за разлика от синдикатите, не получават никакво съдействие и не фигурират в законодателните актове като обект, с който е възможен диалог.

В сайтовете на повечето държавни институции има много информация за официални събития, но липсват най-последните идеи, проекти и стратегии, с автори, мотиви и срокове на обсъждане, с покана за участие в него, с отговори на повдигнати основни въпроси и проблеми. В същото време ясно и категорично трябва да се посочи, че прозрачността в действията на държавните институции е не само важен фактор за подобряване услугите, предоставени от администрацията, но за разширяване фронта за обществено-полезна дейност на НПО, за началяване нивото на корупция, за насърчаване на инвестициите и създаване увереност в действията на хората и търговците.

Демократичните обществени структури и гражданският диалог извън парламентарната сфера и официалните срещи са най-важният инструмент на демокрацията и ключът за приобщаване на хората към осъществяването на стратегическите цели на страната.

ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ



Меморандумът по своя характер е единственият публичен документ в страната, който обединява и отразява на едно място основната проблематика на науката и висшето образование, без политически пристрастия, без прикриване на законодателната и изпълнителната власт, без деление на университетска и академична наука, без подминаване слабостите в самите университети и научни организации, без отминаване апатията на бизнеса към научните изследвания.



Със своя Меморандум Съюзът на учените в България цели да посочи основните проблеми, които трябва да бъдат разгледани и решени от държавните институции, от ръководствата на университетите и научните организации, със съдействието и подкрепата на научната общност. И този поглед към проблематиката е направен през призмата на членството ни в ЕС.



Комплексният подход изисква в Меморандума да се запишат някои оценки и препоръки, които се познават от една или друга част на научната общност. Посочени са и редица конкретни предложения за решения, по които общо взето има единомислие. Невъзможно е обаче в този документ да бъдат представени конкретни начини за решаване на всички описани проблеми на науката и висшето образование, въпреки че има виждания в тази насока. И много по-добре ще бъде, ако конкретните решения и нормативното им оформяне бъдат резултат на съвместни действия на учени и държавни функционери.



Научната общност подава ръка. Очакваме Комисията по образование и наука към Народното събрание, Министерството на образованието и науката, другите държавни институции да приемат нашия жест, съвместно и бързо да се създадат необходимите условия за развитието на науката, висшето образование и иновациите в страната ни. 










Меморандумът е приет от Общото събрание на 








пълномощниците и Управителния съвет на

 Съюза на учените в България.

