А С О Ц И А Ц И Я “УСТОЙЧИВО ЗЕМЕДЕЛИЕ”-гр. РУСЕ

Юридическото лице “Асоциация “Устойчиво земеделие” –гр.Русе” е доброволна, независима, неполитическа, самоуправляваща и самофинансираща  се неправителствена организация  с нестопанска цел, която се създава със следните цели: подкрепа, насърчаване и съдействие на производители на селскостопанска продукция, на специалисти, научни работници и организации от тази област за развитие на УСТОЙЧИВО ЗЕМЕДЕЛИЕ, което да е ефективно и конкурентноспособно, полезно, социално значимо и възпроизвеждащо се, ресурсно запазващо и екологически съобразно, както и подпомагане развитието на науката, технологиите и техниката в земеделието, подготовка и участие в проекти по регионални, национални и международни програми.

Асоциацията има за седалище гр. Русе и адрес на управление 
7017 гр. Русе,

ул. “Студентска” 8,

Русенския университет “Ангел Кънчев”

Предмет на дейност на Асоциацията:
► Проучване на опита в страната и чужбина в областта на устойчивото земеделско производство, на биологичното земеделие и създаване на мрежа от контакти, възраждане  и доразвиване на традиционните за българското земеделие добри производствени практики, организиране на научно-изследователска и внедрителска дейност в областта на стратегиите за управление и използуване на почвените ресурси и зоо-ветеринарния потенциал, за опазване  и подобряване на почвеното плодородие и на генния зоофонд;

► Създаване на база данни, иницииране и организиране на кампании, свързани с устойчивото земеделие и производството на биологически чиста продукция; консултации, подпомагане и реализация  на иновационни и научни екологосъобразни проекти в областта на растениевъдството и животновъдството, както и представянето им пред управленски и финансови институции; 

ЗА КОНТАКТИ :
7017 Русе, ул. “Студентска 8, Учебен корпус 8, кабинет 314
Председател на Управителния съвет:доц.д-р инж. Димитър

тел.: 082/ 888 242; 082/ 888 441;  GSM: 0887 173 016 и 0899 017 437
E-mail: dpdimov@ru.acad.bg
