Ц Е Н Т Ъ Р

ЗА 

ПОДГОТОВКА НА КАДРИ 

ЗА 

З Е М Е Д Е Л И Е Т О

Центърът за подготовка на кадри за земеделието е структурно звено на факултет “Механизация на селското стопанство”.

Целта на този Център е да обединява и реализира възможностите на  преподавателския потенциал на факултет “Механизация на селското стопанство” за обучение на кадри за земеделието в Русенска област на основата на натрупаният многогодишен опит; пълноценното използване на наличната богата материална база и условия за обучение, на квалифицирани преподаватели, инструктори и помощно-технически персонал.

Предмет на дейност на Центъра:

► провеждане на обучение за придобиване на правоспособност по различни категории за работа с трактори и друга самоходна, преносима и стационарна земеделска техника, за преквалификация от една категория в друга, на продължаващо обучение /т.н. “опреснителни” курсове/ и на проверочни изпити за лица, които не са подменили старите образци документи с нови свидетелства в законно установения срок;

►обучение и преквалификация на кадри за извършване на дейности по техническо обслужване, диагностика, ремонт и поддържане на трактори, самоходна и несамоходна, преносима и стационарна земеделска техника.
► провеждане на обучение за придобиване на професионална квалификация в специализирани курсове по:

☺ електронни системи в земеделската техника;

☺ хидравлични и пневматични системи в земеделската техника;

☺ оператори на техниката в животновъдството;

☺ монтьор на земеделска техника;

☺ нови машини и технологии в земеделието -продължаващо обучение;

☺алтернативни технологии в земеделието;

☺ технологии за биологично земеделие;

☺ курсове по тематика предложена от Възложителя;

Факултетът по Механизация на селското стопанство, структурно звено на който е Центърът за подготовка на кадри за земеделието, разполага с най-богатата материална база, висококвалифицирани преподаватели,  многогодишен опит, отлични 
условия за обучение и отдих.

За контакти и информация: доц. д-р инж. Димитър Димов – ръководител на Центъра, тел. 082/ 888-242; 082/888-236; 082/888-441;  GSM: 0887/173-016; E-mail: dpdimov@ru.acad.bg.
